

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.03
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 15.04.2016 г. № 5

О присуждении Медведевой Анне Юрьевне, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Экономическое и гуманитарное сотрудничество Германии с Югом России (1990–2014 гг.)» по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история) принята к защите 11.02.2016 г., протокол № 2, диссертационным советом Д 212.101.03 на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Минобрнауки РФ, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказы Минобрнауки РФ: об открытии № 163-90 от 19.02.2010 г. и о признании соответствия № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Медведева Анна Юрьевна, 1985 года рождения, в 2008 г. окончила ГОУ ВО «Кубанский государственный университет» по специальности «История». В 2013 г. окончила заочную аспирантуру ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» по специальности «Всеобщая история». В настоящее время - временно неработающая.

Диссертация выполнена на кафедре зарубежного регионоведения и дипломатии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Минобрнауки РФ.

Научный руководитель кандидат исторических наук, профессор Ачагу Руслан Михайлович, заведующий кафедрой зарубежного регионоведения и дипломатии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Родович Юрий Владиславович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории и археологии ФГБОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого» (г. Тула),

Садовская Валерия Юрьевна, кандидат исторических наук, доцент, учитель истории и обществознания ЧОУ «Лицей Исток» (г. Иваново) (в 1985–2015 гг. работала в ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»)

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», в своем положительном заключении, подписанном

заведующим кафедрой истории нового и новейшего времени, доктором исторических наук, профессором Мирошниковым Александром Викторовичем, указала, что диссертация Медведевой А.Ю. является научно-квалификационной работой, отвечающей критериям пп. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Соискатель имеет 10 опубликованных статей, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК – 3. В состав их входит 5 научных статей и 5 сообщений на международных научных конференциях. Общий объем публикаций, в которых отражены основные положения диссертации – 5,3 п.л. 100% работ выполнены единолично.

Наиболее значительные работы: 1) Войткевич, А.Ю. (Медведева, А.Ю.) Сотрудничество Германии с регионами Юга России в конце XX – начале XXI в. (Краснодарский край, Ростовская область, Ставропольский край) / А.Ю. Войткевич // Теория и практика общественного развития. – Краснодар, 2012.– Вып. 5. (0,4 п.л.). Режим доступа: http://teoria-practica.ru/rus/files/arhiv_zhurnala/2012/5/istoriya/voitkevich.pdf; 2) Медведева, А.Ю. Межрегиональное сотрудничество Германии с Югом России в конце XX – начале XXI в. / А.Ю. Медведева // Теория и практика общественного развития. – Краснодар, 2013. – Вып. 8. (0,2 п.л.). Режим доступа: http://teoria-practica.ru/rus/files/arhiv_zhurnala/2013/8/istoriya/medvedeva.pdf; 3) Медведева, А.Ю. Использование достижений НИОКР германских фирм в южно-российских регионах (Краснодарский край, Ростовская область, Ставропольский край) в конце XX – начале XXI вв. / А.Ю. Медведева // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия «Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология». – Майкоп, 2013. – Вып. 2. – С. 42–46. (0,6 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили 6 положительных отзывов:

1) Егорова А.И., доктора ист. наук, заведующего кафедрой «Гуманитарные дисциплины» Дзержинского политехнического института ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева»: 1 замечание - в поле зрения попали исключительно контакты в сфере высшего образования, а связи в области среднего и среднеспециального не получили отражения;

2) Корневой Л.Н., доктора ист. наук, профессора кафедры новой, новейшей истории и международных отношений Кемеровского государственного университета, председателя Западносибирского центра германских исследований: 1 замечание - в автореферате не нашла отражения весьма активная деятельность в России на рубеже XX-XXI вв. таких немецких государственных и общественных организаций как российские представительства Немецкой службы академических обменов, Гёте – института, фондов имени Ф. Эберта, К. Аденауэра, Ф. Наумана, Р.

Люксембург и др.; 2 замечание - неясно, в какой степени административные учреждения краёв и областей оказались готовы к сотрудничеству с немецкими партнерами и можно ли выявить круг организаций и конкретных лиц с той и другой стороны, которые внесли наиболее позитивный вклад в развитие двусторонних отношений;

3) Катионова О.Н., директора института истории, гуманитарного и социального образования ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный педагогический университет» (НПГУ), профессора кафедры отечественной и всеобщей истории НПГУ: 1 замечание - хотелось бы обратить внимание автора на проблему сотрудничества России и Германии в области возрождения этнокультурного потенциала немцев России, сохранения этнической идентичности и возможностей по вкладу в развитие экономики государств, это позволило бы увидеть особенности сотрудничества, возможную смену ориентиров российско-германских взаимоотношений;

4) Нехай В.Н., доктора социологических наук, доцента кафедры философии и социологии ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет» (без замечаний);

5) Гаевской И.И., канд. ист. наук, ст. преподавателя кафедры истории, политологии и социальных коммуникаций ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный технологический университет» (без замечаний);

6) Ребро М.Г., главного специалиста отдела внешних связей и межмуниципального сотрудничества Администрации города Ростова-на-Дону (без замечаний).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что: профессор Ю.В. Родович и доцент В.Ю. Садовская являются авторитетными специалистами по истории Германии второй половины XX в. Историки ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», в том числе кафедры истории нового и новейшего времени, известны своими трудами по истории Германии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

разработана и апробирована научная методика комплексного исследования форм и результатов взаимодействия государственных учреждений, деловых кругов, учебных заведений и общественных организаций Германии с Краснодарским и Ставропольским краями, а также Ростовской областью в различных областях сотрудничества с 1990 до весны 2014 гг.;

предложены оригинальные идеи по совершенствованию правовой и нормативной базы международного сотрудничества, о необходимости создания немецких учебных региональных центров в Ростове-на-Дону, Краснодаре и Ставрополе в целях повышения эффективности процесса обучения российского персонала работе по европейским стандартам, с последующей стажировкой в Германии.

доказана взаимная выгода от сотрудничества Германии с регионами Юга России во всех исследованных сферах. Помимо экономического эффекта такое сотрудничество способствовало взаимному обогащению культур и росту взаимопонимания.

введены в научный оборот новые трактовки содержания германо-российского сотрудничества на региональном уровне, в соответствии с выявленной периодизацией этого взаимодействия.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана недостаточная эффективность российского федерального и регионального законодательства в обеспечении сотрудничества с Германией, особенно в экономической сфере. Установлена динамика макропроцессов в межгосударственной экономике с позиции Германии, а также ее логика поисков ее взаимодействия с регионами Юга России в гуманитарной, культурной, научной, образовательной сферах;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы как общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение), так и специальные методы исследования: статистический, историко-сравнительный, историко-системный, историко-правовой, проблемно-хронологический, методы периодизации и классификации, на основе принципов объективности и историзма;

изложены причины, вынуждавшие некоторых немецких инвесторов ликвидировать уже созданные предприятия на Юге России, а также даны рекомендации по устранению этих причин и обеспечению эффективности межгосударственного сотрудничества в экономической сфере.

раскрыты механизмы взаимодействия представителей Германии и регионов Юга России в различных сферах экономики, в налаживании сотрудничества между администрациями регионов и городов, научными и учебными заведениями, общественными организациями, а также при предоставлении Германией гуманитарной помощи жителям Кубани, Ставрополья и Ростовской области. Установлены 3 этапа развития сотрудничества Германии с южно-российскими регионами в 1990–2014 гг.

изучены изменения в структуре немецкого экспорта и импорта применительно к регионам Юга России, установлено, что последние прежде всего закупали и успешно применяли на практике немецкие сельскохозяйственные машины и технологии, и это обеспечивало сбор хороших урожаев зерновых. Выгодными для российской стороны также оказались поставки техники для доения и охлаждения молока, применение немецких кормораздаточных установок из южно-российских регионов. В Германию в основном вывозилась сельскохозяйственная продукция.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в форме научных статей и докладов подходы, формирующие технологии исследования в рамках исторической науки отношений Германии и Юга России, прошедшие апробацию на 5

международных научно-практических конференциях, а также в 5 научных публикации;

создана модель исследования, позволяющая прогнозировать вероятные перспективы германо-российского сотрудничества после нормализации отношений двух стран;

определенны возможности использования материалов исследования в научно-исследовательской и педагогической деятельности, при чтении общих и специальных учебных курсов в университетах;

представлены практические рекомендации, которые могут быть использованы при разработке законодательных актов и нормативных документов регионального уровня, в практической деятельности государственных органов и учреждений, связанной с международными отношениями; в повышении квалификации должностных лиц;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория исследования построена на основе использования имеющейся литературы, разнообразных исторических источников, введения в научный оборот новых архивных и опубликованных материалов;

идея базируется на комплексном анализе внешнеэкономических и культурных отношений Германии с Краснодарским, Ставропольским краями и Ростовской областью в период с 1990 по 2014 гг.

использовано сравнение данных, выявленных автором в периодической печати, в региональных архивах и др., по разным регионам Германии и Юга России;

установлено, что полученные автором результаты по экономическому и гуманитарному сотрудничеству Германии с Краснодарским, Ставропольским краем и Ростовской областью создают новые знания в исследуемой области;

использованы эффективные методики сбора и обработки исходной информации, включая информационно-образовательные и научные ресурсы сети Интернет, которые позволили выявить дополнительно издания, не включенные в библиографические указатели, а методы статистики способствовали разностороннему анализу выявленных материалов в соответствии с задачами исследования.

Личный вклад соискателя состоит в реализации поставленных исследовательских задач: в самостоятельной работе с оригинальными источниками и архивными документами, в том числе с материалами региональных архивов, периодической печатью, Интернет-сайтами, выявлении и введении в научный оборот новых неопубликованных документов по теме диссертационного исследования, их систематизации, анализе, обобщении, апробации полученных результатов на научно-практических конференциях, разработке практических рекомендаций по результатам проведенного диссертационного исследования.

На заседании 15 апреля 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Медведевой А.Ю. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационн



Ратушняк Валерий Николаевич

Ученый секретарь
диссертационного совета

Матющенко Павел Петрович

15.04.2016